

我省奖励无偿献血者，逛公园、坐公交、去医院可享“三免”

期待献血“荣誉证”全省通用，一证游山东

记者 杨璐

哪些人可以享受奖励？ 本省三类无偿献血者

“我献过血，就可以享受三免吗？”有网友问。根据《通知》，并不是献过血就可以享受奖励政策，须符合一定条件。《通知》规定，奖励对象包括三类人员：在本省荣获国家无偿献血奉献奖的献血者、国家无偿献血志愿服务终身荣誉奖的志愿者和国家无偿献血造血干细胞奖的捐献者。需要注意的是，必须是在山东省获奖的人员。

具体满足什么条件才能成为这三类无偿献血“优秀生”呢？最新修订的《全国无偿献血表彰奖励办法(2022年版)》对表彰项目及获奖标准进行了明确。

上述办法规定，国家级表彰活动每两年举行一次。无偿献血表彰奖励分为“无偿献血奉献奖”“无偿献血促进奖”“无偿献血志愿服务奖”“无偿献血先进省(市)奖”“无偿献血先进部队奖”和“无偿献血造血干细胞奖”。其中，无偿献血奉献奖，用以奖励多次自愿无偿献血者。其奖项和获奖标准为：铜奖，自愿无偿献血达20次及以上的献血者；银奖，自愿无偿献血达30次及以上的献血者；金奖，自愿无偿献血达40次及以上的献血者；终身荣誉奖，累计获得无偿献血奉献奖金奖3次以上者。

无偿献血志愿服务奖“终身荣誉奖”：无偿献血和造血干细胞捐献志愿服务时间超过10年且累计时间超过2000小时，或累计时间超过3000小时的志愿者。

无偿献血造血干细胞奖，用以奖励成功捐献造血干细胞者。其奖项和获奖标准为：奉献奖，成功捐献造血干细胞1次的捐献者；特别奖，成功捐献造血干细胞2次及以上的捐献者，或

4月24日，山东省政府办公厅印发《关于优化无偿献血者奖励有关规定的通知》(以下简称《通知》)，进一步优化无偿献血者奖励政策。无偿献血者可以享受“三免”政策，包括免费乘坐城市公共交通工具，免门票游览国有公园、旅游景区等场所，免交公立医院普通门诊诊查费。

《通知》一经发布引发众多网友关注：只要献血就可以享受“三免政策”吗？逛公园、坐公交、去医院，如何认证“身份”？“荣誉证”全省通用吗？



相关链接

“三免卡”全国通用的呼声也越来越多

记者注意到，《通知》明确提出核发山东省无偿献血荣誉证，凭荣誉证享受山东省无偿献血者奖励政策。同时又把贯彻落实的具体办法或实施细则的研究出台放在了各市。

那么，对于已领取各市荣誉证的个人，是否需要重新申领？各市之间如何协调，互认能否实现？如何生成电子荣誉证？这些具体细则，都需要进一步予以明确。

从全国其他省份看，比如江苏省无偿献血荣誉证(“三免卡”)不分城市，全省通用，使用时向工作人员出示此证即可。

无偿献血是保障临床血液正常供应的关键。随着越来越多的省份落地无偿献血荣誉证，“三免卡”全国通用的呼声也越来越多，网友期待更多奖励政策，激励群众积极参与无偿献血事业。

者成功捐献造血干细胞1次且自愿无偿献血达20次及以上的捐献者。

如何认证“三免”身份？ 奖励对象核发“荣誉证”

有网友问，无偿献血发的“红本本”能直接用吗？《通知》明确，对符合奖励对象的个人核发山东省无偿献血荣誉证，凭荣誉证享受山东省无偿献血者奖励政策。

也就是说，符合奖励对象的个人需要再去领一个“荣誉证”，凭证享受奖励政策。

而网友关注的如何领取“荣誉证”，详细的领取标准是什么，有哪些使用注意事项，这些问题都需要有进一步的实施细则来予以明确。

“文件要求各市制定具体办法或实施细则，相关部门各负其责，密切配合，确保奖励政策落实到位。”山东省卫生健康委员会在文件解读中表示。

“荣誉证”全省通用吗？ 网友期待省内各市互认

记者了解到，在此次《通知》印发前，山东省已经有临沂、青岛、烟台、潍坊、泰安、威海等市落地实施了本市的无偿献血者“三免”政策。

《临沂市献血条例》2019年5月1日起施行，这是山东省设区的市制定的第一部无偿献血方面的地方性法规。临沂市规定，在本市获得国家无偿献血奉献奖、无偿献血志愿服务终身荣誉奖以及符合申报上述奖项条件的个人，可以免费游览政府投资主办的公园、旅游景区、风景区等，到公立医疗机构就诊免交门诊诊查费，免费乘坐城市公共交通工具。

2019年，青岛市人大常委会修订《青岛市实施〈中华人民共和国献血法〉若干规定》，增加对符合条件献血者的“三免政策”，2020年4月1日正式实施。青岛规定：在本市获得国家无偿献血奉献奖、无偿献血志愿服务终身荣誉奖、无偿献血志愿服务终身荣誉奖的个人，可以免费游览政府主办的旅游景区等场所，享受每年一次由所在的社区卫生服务中心提供的基本项目免费健康体检，免费乘坐城市公共汽车、城市轨道交通。青岛“三免政策”落地实施三年，1.6万多人办理“无偿献血荣誉卡”，并且还在全国率先创建以电子社保卡为载体的电子无偿献血荣誉卡。

2021年10月1日起，《泰安市献血条例》实施。条例在关爱无偿献血和受益人群体实现了新突破，规定对献血特殊贡献者实施“四免”政策：符合条件的个人，可以免费游览政府投资主办的公园、旅游景区、风景区等；免交公立医疗机构普通门诊挂号费；免费乘坐城市公共交通工具；免费享受

每年一次由所在地基层卫生服务机构提供的基本项目健康体检，将稀有血型献血者纳入到“四免”受益范围。同时，将造血干细胞捐献者纳入到终生享受无限量免费用血的受益范围。

2022年3月1日起施行的《烟台市无偿献血管理办法》，对献血者给予“三免一优”关爱奖励。对在本市荣获国家无偿献血奉献奖的献血者、国家无偿献血志愿服务终身荣誉奖的志愿者和国家无偿献血造血干细胞奖的个人，持二代身份证原件到烟台市市民卡办卡网点办理“无偿献血荣誉卡”，持卡可以免费游览政府兴办的公园、景区。免交公立医疗机构门诊诊查费，免费乘坐城市公共汽车，在公立医疗机构就医享受优先诊疗等优惠政策。

2021年5月1日起，《潍坊市公民献血管理办法》实施，符合奖励对象的个人可持“潍坊市无偿献血荣誉卡”免费游览潍坊市33家景区，到潍坊市公立医疗机构就诊免普通门诊诊查费以及免费乘坐公交车。

2022年10月1日起，《聊城市献血办法》施行，聊城市成为全省第四个开展无偿献血地方立法的城市。聊城规定：本市获得国家无偿献血奉献奖、无偿献血志愿服务终身荣誉奖或者无偿献血志愿服务终身荣誉奖的个人，到公立医疗机构就诊免交门诊诊查费，可以免费游览本市范围内政府投资主办的公园、旅游景区景点、纪念场馆，免费乘坐政府补贴的城市公交车。2023年2月3日，聊城市无偿献血荣誉卡开始办理。

不少网友表达了对“三免”政策的认可，认为这是对无偿献血者的人文关怀。不过，从已落地的各市“三免”政策看，各市荣誉证的使用范围基本为本市内的公交、公园、公立医院。随着全省层面《通知》印发，网友期待下一步省内各市的无偿献血荣誉证能实现互认，实现一证游山东。

打开泰山东大门 拾级而上景色新

泰山第五条登山线路东御道“五一”假期正式开放

本报泰安4月25日讯(记者 张伟 薛瑞 霍嘉星) 25日下午，在泰山东麓的东御道，施工人员正马不停蹄对各项设施进行检查完善。经过多年筹备、精心打造，“五一”假期，泰山东御道就能正式开放了，成为泰山第五条登山线路，同时也是第三条步行登山线路，在节假日旅游高峰期间，

将承担着游客分流的重要作用。

泰山东麓的东御道，寓紫气东来之意，为汉武帝登封泰山的御道，因岁月沧桑，古时御道几乎无迹可寻，仅存一条林间小路可勉强到达中天门。泰山景区东御道建设项目，于2022年6月底开工，规划、设计、施工、管理难度极大，泰山景区

成立指挥部，安排专班盯靠工程一线，想办法、抓安全、保质量、抢工期。

据了解，项目总投资约1.06亿元，全面整修了东御道盘路长约5公里，设置台阶4000余级。2022年底，项目基本竣工。整修后的东御道，始自泰山东麓上梨园村，上至中天门与中路登天御道

会合，开辟了全新的文化旅游线路。

25日下午，行走在东御道，阳光洒在石阶上，山间的风穿过树梢，伴着流水鸟鸣，惬意自在。盘山道两侧遍布松柏树、石楠树等各种植物，依次经过未央湖、青阳堂、汉阙门，再向上就到了售票口，海拔在425米左右，一大片映

山红令心情豁然开朗。在这里购买泰山门票，价格115元/人，门票3日内有效，有效期内不限进山次数。继续向上，还能看到御道石屋、甘泉榭、启天亭、东天门、慈恩亭等景点，最后到达中天门，东麓自然景观和中路人文景观在此完美“牵手”。全新的泰山旅游线路，等您亲自来解锁。

编辑：彭传刚 美编：马秀霞 组版：侯波

惊喜好礼 超越想象
购车享动力总成终身质保
2023款福特全顺焕新上市

看日开新车 江铃轻卡大促

江铃汽车 山东江铃全顺汽车销售服务有限公司 地址：济南市市中区二环南路8355号 福特专营：87964833 JMC专营：87967545 匡山分公司：85668678 章丘店：18615212698 济阳店：15589909617 商河店：18753189391 平阴店：13361035986